

申报国家历史文化名城 我们在行动

富泰祥杂货行：周口晋商的中转货仓

□记者 梁照曾 文/图

“我家住在山货街，开的富泰祥杂货行是一个中转仓库……”12月25日，提起富泰祥杂货行，周口晋商后人李杨滔滔不绝。

李杨告诉记者，1950年，他在周口南寨山货街富泰祥杂货行出生。李杨祖籍山西省晋城市高平县大周庄，祖上在大周庄置有一处规模宏大的宅院，此处宅院至今仍在。李杨的爷爷和叔伯在河南的郑州、周口和安徽的界首、阜阳开办杂货行，杂货行字号为“富泰祥”。

鉴于周口的水路优势，他们家在周口的富泰祥杂货行，主要是周转和储存货物，经营煤炭、木料等杂货。为此，他们还专门配备两艘货船，为河南、安徽两省的富泰祥杂货行运送货物。

他们家在周口的富泰祥杂货行，位于南寨山货街路东，是一座东西走向的古建筑。北边第二个院落是何家医院（今川汇区妇幼保健院所在地），东边和田园隔坑相望。该大院建于何时？是他们家自建还是购买？李杨也不清楚。

李杨说，由于要存放货物，他们家的院子很大。院门朝西，为走马门楼，很威武，门楼两侧各有两间门面房，南侧为草房，北侧为瓦房。院内北侧中间主房为三间带出厦的堂屋和一栋两层木楼，堂屋是会客之用，木楼是家人居住的地方。主房两侧各是一排瓦房，用于存放货物和伙计居住。

李杨的父亲李永光出生于1911年，是1949年前的周口最后一代晋商。李永光出生在军阀林立的动荡时代，戎马前半生。李永光于1926年在山西入伍，并进入山西军官学校读书，后到黄埔军校长沙分校培训。抗战时期，李永光先后参加了徐州会战、武汉会战、宜昌战役等。在战场上，李永光杀敌无数。在一次战斗中，李永光负伤，被送至荆州沙市医院疗伤。疗伤期间，李永光结识了湖北姑娘苏梅英，两人结为战地伉俪。

1942年，李永光夫妇前往界首，接手家族生意。1947年，李永光夫妇带领家人到周口，入住山货街富泰祥杂货行，全面打理生意。李永光夫妇育有两女两子，长女李军生于1942年，次女李玉生于1946年，长子李杨生于1950年，次子李新生于1956年。

后来，富泰祥杂货行并入原周口市供销社杂品合作社，李永光任经理，吃上“公家饭”，于1968年辞世。上个世纪50年代，富泰祥杂货行的大院先后成为盐业仓库、计量所办公场所，1988年前后被拆除，建成居民楼。



李杨所指处为山货街富泰祥杂货行旧址。



李杨告诉记者，他们家以前有两艘货船，但是比现在的货船小很多。



在山货街见到儿时伙伴，李杨开心不已。



李杨说，当年他们家杂货行账房先生就是用这种算盘算账。



富泰祥杂货行的货物主要在大渡口码头装卸。

